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УКРАЇНСЬКІ ГЕОЛОГІЧНІ ЕКСКУРСІЇ 
ДЛЯ СТУДЕНТІВ-ГЕОЛОГІВ КРАКІВСЬКОЇ ГІРНИЧОЇ АКАДЕМІЇ

Минуло 15 років з часу першої екскурсії до українських гео-
логічних об’єктів для студентів факультету геології, геофізики 
та охорони надр Краківської гірничої академії імені Станіслава 
Стажика (далі Академія). Теплі й дружні відносини з викладача-
ми Адамом Пестржинським і Ядвігою Песчонкою започаткував 
нині покійний геолог ДП “Західгеологія” Павло Болтручук. Він 
познайомив польських викладачів Академії з геологами Закар-
патської, а потім Житомирської й Правобережної геологічних 
експедицій (ГЕ). Тоді було вибрано й узгоджено об’єкти геоло-
гічних екскурсій, насамперед діючі родовища корисних копалин.

Екскурсії зазвичай розпочинаються 1 липня з виїзду поль-
ських студентів з Кракова. У Львові на залізничному вокзалі 
студентів очікує автобус і везе їх до Івано-Франківська й далі до 
Ділового (екскурсія на родовища мармуру, прояви бариту, в гео-
логічний музей) та золоторудних родовищ Сауляк і Мужіївське. 
Звідти студенти подорожували до Кривого Рогу, де нині покій-
ний професор Криворізького технічного університету Ігор Па-
ранько проводив геологічні екскурсії на діючих кар’єрах заліз-
ної руди, природних відслоненнях залізистих кварцитів, а також 
на Нікопольському родовищі марганцю.

З Кривого Рогу студенти вирушали до Державного підпри-
ємства “Українська геологічна компанія”, у район Побузького 
феронікелевого заводу поблизу м. Первомайськ, де їх зустріча-
ли геологи Правобережної геологічної експедиції (фото 1). Ек-
скурсію на кар’єрах комбінату проводив заступник головного 
геолога Інокентій Полосков. Студенти оглядали кар’єр Захід-
нолащівського родовища хром-нікелевих руд, брали зразки руди 
нікелю й хрому, спостерігали за роботою установки зі збагачен-
ня хромової руди, а також невеликого нещодавно збудованого 
заводу з виробництва первинного каоліну. Потім студентам да-
вали змогу попрацювати на кар’єрі Шкільного хром-нікелевого 
родовища: з допомогою викладачів задокументувати розрізи по-
кладів хромової руди, відібрати зразки хромітитів і вермикуліту. 
Іноді студенти могли побачити бурові агрегати в дії, а також 
процес відбору й документації керна на Капітанському хромо-
вому родовищі й Чемерпільському золоторудному прояві.

Наступна екскурсія – до кар’єру Завалівського графітового 
комбінату. Екскурсовод – головний геолог комбінату Вячеслав 
Ніколаєвський. З висоти пташиного польоту – високих відвалів 
– відкривається захопливе видовище: величезний кар’єр, збага-
чувальний комбінат-велетень і мальовнича долина Південного 
Бугу. Після лекції про будову графітового родовища й роботу 
комбінату студенти спускаються в кар’єр задокументувати гра-
фітові руди, кальцифіри й гнейси, навчаються правильно від-
бирати й підписувати зразки. Тим часом розгортаються жваві 
дискусії між В. Ніколаєвським, польськими викладачами й гео-
логами Правобережної ГЕ стосовно окремих аспектів генезису 
графітових руд і будови родовища. 

Далі маршрут прямує благодатними землями Кіровоград-
щини й Черкаського краю  з неозорими полями стиглої пшениці 
й квітучих соняшників, що приводять студентів на Тарасів ське 
ільменіт-рутил-цирконове розсипне родовище (фото 2). Тут у 
нещодавно розритому невеликому кар’єрі провідний геолог 
Правобережної ГЕ Микола Виходцев розповідає про будову 
родовища, технологічні особливості збагачення руди, екологіч-
ні й економічні властивості майбутнього видобутку. Студенти 
групами по 2–3 особи складають детальний розріз дорученої їм 
ділянки кар’єру, відбирають пробу руди. Потім на березі струм-
ка під наглядом асистентів і викладачів майбутні геологи про-

мивають пісок у круглих пластикових лотках та отримують 
рудний концентрат (фото 3), який згодом досліджуватимуть у 
лабораторних умовах на факультеті в Кракові.

З Тарасівського родовища автобус перевозить студентів у 
село Фурси, на базу Правобережної ГЕ. Уранці оглядова екскур-
сія експедицією розпочинається з демонстрації роботи само-
хідного бурового агрегату з відбором керна (фото 4). Головний 
геолог Правобережної ГЕ Вячеслав Павлюк зі співробітниками 
знайомить студентів з процесами опробування, відбору й обробки 
геологічних проб: подрібнення, розтирання, промивання на кон-
центраційному столі, виготовлення прозорих шліфів через поділ 
концентратів у важких рідинах тощо. Потім – лекція головного 
геолога про геологічну будову й корисні копалини території ді-
яльності Правобережної ГЕ, огляд виробничих приміщень, де 
працюють геологи. Наприкінці – екскурсія геологічним музеєм. 

Далі шлях гостей з Польщі пролягає до бази Житомир ської 
геологічної експедиції в смт Нова Борова в Хорошівському (Во-
лодарсько-Волинському) районі Житомирської області. Експе-
диція розмістилася в центральній частині Коростенського плу-
тону, де розвідано велику кількість родовищ облицювального 
каміння, зокрема високодекоративного. Для студентів організо-

Фото 1. Польські студенти на виробничій базі Правобережної ГЕ, 2011 р.

Фото 2. Екскурсія на Тарасівське родовище ільменіт-рутил-цирко-
нової руди, 2013 р.
Доповідач – провідний геолог Правобережної ГЕ Микола Виходцев
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Фото 5. Святкування 70-річчя факультету геології, геофізики та охорони 
надр Краківської гірничої академії ім. Станіслава Стажика. У ложі для 
почесних гостей – С. Кулик, М. Мазко, В. Павлюк, 13 червня 2016 року

вують екскурсію на Добринське родовище іризувальних лабра-
доритів. Роз’яснення щодо геологічної будови родовища та йому 
подібних (гранітоїдів, габроїдів, габро-діоритів тощо), методики 
їхнього пошуку й розвідки, методики видобутку блоків природ-
ної сировини надають головний геолог Житомирської ГЕ Борис 
Висоцький і гірничий майстер кар’єру.

На наступний день Борис Висоцький зазвичай читає  лекцію про 
особливості геологічної будови території діяльності експедиції, ме-
талогенію й корисні копалини регіону. Потім студенти-поляки по-
трапляють на одну з ділянок Межирічного розсипного родовища 
ільменіту, щоб ознайомитися з особливостями геологічної будови 
розсипних родовищ ільменіту Іршанської групи, які експлуатують 
нині Іршанський ГЗК, Межирічний ГЗК і ТзОВ “Валки-Ільменіт”. 
На прикладі окремої ділянки родовища (кар’єру) детально розгля-
дають геологічну будову елювіально-алювіального розсипу, мето-
дику й технічні засоби розкриття й видобутку корисної копалини, її 
розмиття за допомогою гідромоніторів і гідротранспортування на 
фабрику первинного збагачення. Процес збагачення руд та отри-
мання чорнового концентрату (70–80 % ільменіту) польські гості 
можуть побачити на власні очі, відвідавши збагачувальну фабрику. 
І йдуть з неї не з порожніми руками, а набравши вдосталь зразків 
розсипних руд і потрібну їм кількість ільменітового концентрату. 
Роз’яснення щодо геологічної будови розсипів та інших методич-
них питань надають зазвичай головний геолог Житомирської ГЕ й 
геолог кар’єру. 2016 року до цієї екскурсії залучено головного гео-
лога Межирічного ГЗК В. С. Горбача. 

У другій половині дня студентів з Кракова очікують у Музеї 
дорогоцінного та декоративного каміння Мінфіну України, що 
розміщується в смт Хорошів (Володарськ-Волинський). Тут сту-
денти дізнаються про геологічну будову Волинського родовища 
п’єзокварцу та його мінералогію, побачать унікальні кристали 
й зразки моріонів, раухтопазів, цитринів, топазів, берилів та ін., 
відомі за межами України. У музеї є також цікава колекція по-
ліського бурштину, зразки облицювального каміння Житомир-
щини й суміжних територій, кольорового й виробного каміння з 
інших держав і континентів світу.

2015 року студенти також відвідали Овруцьке родовище 
кварцитів, де ознайомилися з геологічною будовою ділянки 
Овруцької накладеної западини й видобутком кварцитів для 
виробництва динасу й феросплавів. Для викладачів Академії 
також була організована екскурсія до Пержанського родови-
ща берилію, де вони могли обстежити метасоматично змінені 
гранітоїди в польових умовах. В окремі роки польські студенти 
на базі експедиції виконували роботи в керносховищі, уважно 

Фото 3. Промивання шліхів Тарасівського ільменіт-рутил-цирконо-
вого родовища, 2016 р.

Фото 4. Демонстрація роботи бурового агрегату на базі Правобе-
режної ГЕ, 2014 р.

вивчаючи широку гаму кристалічних порід північно-західної 
частини Українського щита, яку не зможуть побачити вдома в 
Польщі. Зокрема, вони складали геологічні колонки свердло-
винних перетинів та описували розкриті утворення.

За 15 років спільної діяльності між геологами обох експеди-
цій і викладачами Краківської гірничої академії склалися міцні 
професійні відносини. На запрошення Адама Пестржинського 
наші геологи так само неодноразово відвідували Академію, 
споглядали Краків, були екскурсантами на міднорудних шах-
тах та інших гірничих об’єктах Польщі. Українських геологів 
неодноразово запрошували на професійне свято польських гір-
ників “Барбурка” (святої Варвари – покровительки шахтарів). 
13 червня 2016 року організатори екскурсій від Житомирської й 
Правобережної експедицій були гостями на святкуванні 70-річ-
чя геологічного факультету Академії (фото 5). 

Адам Пестржинський і Ядвіга Песчонка запевняють, що 
студенти завжди в захваті від українських геологічних екскур-
сій. Про подорожі Україною вони охоче розповідають друзям і 
родичам. За 15 років в Україну завітало близько 450 студентів-
геологів з Польщі. Усі вони, без сумніву, симпатизують Україні, 
поширюють про нас правду й позитив. І саме в цій “народній ди-
пломатії” ми, українські геологи, вбачаємо головний результат 
нашої спільної діяльності. 

Головний геолог Правобережної ГЕ Вячеслав  Павлюк
Головний геолог Житомирської ГЕ Борис Висоцький
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